

大小朋友接力傳遞閱讀種子

澎湖縣立圖書館開張 打造讀冊天堂

文／鄭秀圓 圖／潘云薇

為了響應世界書香日，當天各縣市舉辦各式活動，澎湖縣立圖書館特別選在這一天，以「世界飄書香——新詞古詩同吟唱」、「菊島喜閱頌——澎湖百人國樂演奏、朗讀」為新館揭開序幕。館內一開放便湧入大批人潮，許多父母帶著小孩一同感受圖書館新風貌，場面相當溫馨熱鬧。



➤ 新館每一個小角落，都埋藏著閱讀的種子。

澎湖地處偏遠，在資源有限的情況下，仍不減當地居民對閱讀的熱情，閱讀風氣鼎盛。為了提供民眾更優質的閱讀環境，澎湖縣政府儘管在財政拮据的情況下，依然編列9,000萬元重新打造知識殿堂，希望澎湖子弟可以吸收更多知識，展翅高飛，並且成為民眾終身學習的重鎮。澎湖縣長王乾發表示，目前圖書館已經建置完成，之後會陸續充實館藏資源，增購相關書籍，這座圖書館絕對會是澎湖鄉親吸收知識最好的場域。

國立臺中圖書館副館長鄭慕寧則表示，公共圖書館興建的成功與否，和地方首長的支持有

關，其次，圖書館是成長的有機體，還要不斷的成長，開館後還要不斷充實館藏。如今這兩項重要的經營策略都在澎湖縣立圖書館看到，因此未來澎湖縣立圖書館的發展，指日可待。

現代感設計且具地方特色

「儒雅、樸質」是澎湖縣立圖書館給人的第一印象。建築師林獻瑞表示，從正面觀看大門口的上方，像是古時候一本本並列的書冊，給人一種儒雅的感受。同時從側面看，也像現代光碟片排放在一起，將書本成冊的源頭以及現在數位e



➤ 蘇羽美小妹妹，去年一整年共借了400本書，閱讀量相當驚人。

化的概念做結合，傳達紙本轉向數位化的歷程，也見證澎湖縣圖書館從舊館到新館的蛻變。此外，從入口處擋風牆可以看到，魚的造型以及海鷗振翅飛翔的模樣，建築師林獻瑞表示，希望澎湖莘莘學子在圖書館吸收知識之後，如同那隻海鷗一樣，乘著知識的翅膀，自由自在翱翔世界各地。

除了正門口結合古今概念的設計，同時也呈現澎湖當地文化特色。身為澎湖人的林獻瑞自信地表示，近看圖書館建築材料可以看見澎湖的貝殼沙、玄武岩，在館內的兒童室，還可以看到水母、章魚等海洋生物，結合當地特色呈現海洋生態意象，因此圖書館裡裡外外都流著正港澎湖的血液。

硬體、軟體服務升級

澎湖縣政府文化局長曾慧香表示，以前在舊館的時候借兒童書和成人書分成不同的櫃檯，現在新館的櫃檯是單一櫃檯，所有借還書、辦圖書

證等服務，全部統一由單一櫃檯運作，以提升效率與服務品質。為了配合新館開幕，澎湖縣公共圖書館（縣圖書館及澎南分館、湖西、白沙、西嶼、望安、七美等鄉立圖書館）全面更換新版磁卡借閱證，為鼓勵新的讀者進入圖書館閱讀，自開館起辦證便可獲得小禮物喔！

為了配合「澎湖低碳島」政策，館內特別設置「低碳島書籍專區」，提供節能減碳相關知識訊息的書籍，讓民眾先從閱讀了解正確的環保概念。此外，館內設計也符合環保概念，大量採用透明玻璃材料，營造明亮舒適的環境。充足的採光可以減少日光燈的使用率，民眾在圖書館看書看累了可以順便看看窗外，戶外綠意隨時觸目可及，環境十分怡人。

由於澎湖閱讀人口很多，增加許多座位之外，還特別設置專屬書桌，好讓民眾安心閱讀，並且特別擴大一樓的兒童室以及閱覽室，新增3歲以下兒童開放辦證，將閱讀年齡擴大，讓閱讀從小開始扎根；二樓規劃K書中心、書庫區以及



➤ 好不容易等到新館開幕，大朋友小朋友迫不及待地將一本本好書借回家。



➤ 圖書館裡處處可見親子共讀的溫馨畫面。

視聽區，提供年輕學子求學、升學最好的讀書去處。另外，因為澎湖地方較偏遠目前只有在7-11、機場才可以無限上網，其他公共區域比較少有，現在館內提供無限上網服務，讓居民有更多使用網路的機會。

接力傳遞閱讀種子

為了把舊書搬到新館，圖書館舉辦了一系列的活動，居民參與非常踴躍，這讓曾慧香感動不已。例如舉辦「圖書館與我」的活動，讓民眾分享在圖書館難忘的經驗，曾慧香有感而發地說，看到許多讀者分享圖書館的心情故事，有笑又有淚，令人難以忘懷，這項活動會陸續在圖書館刊載。

其中，最讓曾慧香感動的，莫過於同仁日以繼夜不假他人之手打包書籍，用接力的方式，將

閱讀的種苗傳遞到新館。她充滿喜悅地說，「回想起那一夜，同仁、大小讀者們齊聚一堂，差不多有500多個人，從舊館到新館一路一個接著一個傳遞書籍，還有好多小小朋友，可能無法搬起那麼重的書，只能讓他們摸到書也很高興，如此一來閱讀的種苗就在他們心裡滋生發芽。我覺得



➤ 澎湖縣長王乾發（左三）、文化局長曾慧香（左二）等貴賓，出席澎湖縣立圖書館開幕，場面熱鬧非凡。



➤ 改造後的圖書館，燈光變亮了、空間變寬敞了，讓銀髮族盡情閱讀。

不只是鼓勵民眾到圖書館看書而已，如何告訴他們這些書對澎湖的重要性，如何將閱讀種苗傳承下去，整個過程和興建新館都同樣地重要。」

儘管在籌備過程中，由於經費有限，曾慧香也坦承「其實籌備過程蠻艱辛的！」但是看到當地居民主動為喜愛的圖書館盡一份力，這讓曾慧香感到非常欣慰。如今開館看到那麼多民眾湧入，積極參與閱讀活動，更確立了當初辛苦的過程並沒有白費。

小小閱讀好手 一年看400本書

「空間變寬敞了，燈光比以前更明亮，圖書館新館開幕後，會更想來這邊看書。」就讀於文光國小四年級的蘇羽美小妹妹，去年一整年共借了400本書，在開館當天受到縣長的頒獎予以表揚。蘇羽美表示幾乎每天都會到圖書館報到，每天起碼可以看一本書，最近迷上看偵探小說，她覺得在大量閱讀後，感覺知識增加了，非常喜歡閱讀的感覺。

站在一旁的蘇媽媽侃侃而談地說，因為喜愛閱讀的關係，蘇羽美在學校表現也非常良好，所以從來不用對她操心。另外，當初聽到舊館遷徙的消息，感到捨不得，因為過去曾在舊館度過許多美好的閱讀時光。但是如今看到新館落成、新的空間配置，感到相當雀躍，未來的日子會繼續像以前一樣，偕同女兒幾乎天天到圖書館報到。

打造全縣文化重鎮

針對圖書館未來的計畫，曾慧香表示除了扮演澎湖縣立的圖書館角色之外，也希望成為全縣指標性的文化重鎮，目前館際之間可以互相流通，期望未來縣立圖書館可以與鄉鎮圖書館一起共同成長。另外，計畫將舊館活化再利用，打造成澎湖文獻資料中心，現在正積極蒐集資料中。

開館後，澎湖縣圖推出一系列相關活動，像是在館內大廳設置藝術家余燈詮的作品「讀夢」，特別以澎湖天人菊和山羊做搭配，雕塑出一位沉浸在書香世界的少女展卷閱讀的氛圍，讓來往的讀者可以感受書中的夢想世界。接下來圖書館也會跟對岸做圖書、文物、學術研討會等相關交流。可以期待，在未來，會有更多豐沛充實的閱讀活動等著民眾參加，有更多民眾主動積極參與加入，一起熱愛閱讀、享受澎湖獨一無二的讀冊天堂。🌀



➤ 澎湖縣立圖書館新館開幕，以「世界飄書香—新詞古詩同吟唱」等活動揭開序幕。